

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение  
высшего образования  
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт  
институт

Международного права  
кафедра

УТВЕРЖДАЮ  
Заведующий кафедрой  
Т.Ю. Сидорова  
инициалы, фамилия

подпись

«\_\_» \_\_\_\_\_ 2021г

**БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА**

40.03.01. Юриспруденция, 40.03.01.01 Международное и иностранное право  
код – наименование направления

Международное сотрудничество в предупреждении незаконной торговли людьми  
тема работы

Руководитель

подпись, дата

к.ю.н., доцент кафедры

должность, ученая степень

В.В. Терешкова

инициалы, фамилия

Выпускник

подпись, дата

У.Ю.Янина

инициалы, фамилия

Красноярск 2021

## СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ .....	2
Глава I Общая характеристика торговли людьми как международного преступления .....	6
1.1 Современные формы торговли людьми.....	6
1.2 Криминализация торговли людьми в национальном законодательстве ...	20
Глава II Международное сотрудничество по предупреждению незаконной торговли людьми.....	28
2.1 Правовая форма сотрудничества в предупреждении незаконной торговли людьми.....	28
2.2 Организационные меры по предупреждению незаконной торговли людьми .....	34
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ .....	54

## ВВЕДЕНИЕ

Многочисленные политические, экономические и социальные кризисы, войны стали причиной появления торговли людьми. По словам Генерального секретаря ООН А. Гутерреша, «торговля людьми – гнусное преступление, которое подпитывается нестабильностью, неравенством и конфликтами; торговцы людьми зарабатывают на человеческих надеждах и отчаянии; они охотятся на особо уязвимых лиц и крадут их фундаментальные права»<sup>1</sup>.

Согласно данным ОБСЕ ежегодно в мире до 4 млн. человек становятся жертвами торговли людьми, что приносит ежегодный преступный доход от этого до 7 млрд. долл. США<sup>2</sup>. Управление ООН по наркотикам и преступности в последнем Всемирном докладе о торговле людьми указывает, что жертвы торговли людьми, обнаруженные в 124 государствах, были гражданами 152 различных стран»<sup>3</sup>. Помимо прочего, по данным Организации Объединенных Наций (далее – ООН), только в мире насчитывается около 27 млн. рабов, из них 600 тыс. граждан, выходцев из бывшего СССР<sup>4</sup>.

Представленные числовые показатели обусловлены экономическими и политическими кризисами, происходящими в мире, вызывающими, в том числе и рост миграции, которая, в свою очередь выступает одним из факторов роста преступности в сфере торговли людьми. В 2005 г. в мире было зарегистрировано около 191 миллиона мигрантов<sup>5</sup>, а в 2017 году их число составило уже около 258 млн. человек, что свидетельствует о стабильном росте этого потока<sup>6</sup>. Незаконные мигранты выступают

---

<sup>1</sup>Human Trafficking 'Takes Many Forms, Knows No Borders', Secretary-General Says in Message for World Day [Электронный ресурс] : UN SG Message for the World Day // United Nations. 2018. July 24. – Режим доступа: <https://www.un.org/press/en/2018/sgsm19146.doc.htm>

<sup>2</sup>Кубов Р.Х. Торговля людьми как вид транснациональной преступности // Российский следователь. -2008. - № 1. -С.21.

<sup>3</sup>Информационный центр ООН в Москве // [Электронный ресурс] : Всемирный день борьбы с торговлей людьми. – Режим доступа: <http://www.unic.ru/press/vsemirnyi-den-borty-storgovlei-lyudmi>

<sup>4</sup>Старков О.В. Модель причин и условий транснациональной преступности // Новые криминальные реалии и реагирование на них. -М.: Норма, 2016. - С.55.

<sup>5</sup>Global migration trends // [Электронный ресурс] : UN Migration. – Режим доступа: <http://www.iom.int>.

<sup>6</sup>Статистика миграции: откуда и куда переселяются люди // [Электронный ресурс] : the World only. – Режим доступа: <https://theworldonly.org/statistika-migratsii/>

потенциальными жертвами транснациональных преступных групп, связанных с торговлей людьми.

Торговля людьми затрагивает интересы многих государств, поэтому предупреждением этого преступления занимается все мировое сообщество. Сотрудничество государств обусловлено тем, что международно-правовая система преодолела огромный путь криминализации исследуемого преступления. Государства предпринимают попытки по криминализации данного деяния с 1904г., когда был принят Международный договор о борьбе с торговлей белыми рабынями 1904 г. Затем последовала Международная конвенция 1910 г. о борьбе с торговлей белыми рабынями. Последние изменения были закреплены в Палермском протоколе 2000 г. Отметим, что Россия внесла неоценимый вклад наравне с Соединенным Королевством, Бельгией и Францией, поставив вопрос в мировую повестку дня. Россия начала преобразования в начале XX столетия и обратила внимание на проблему торговли людьми и соблюдения прав женщин.

В кодификацию норм большой вклад внесла Лига Наций, под эгидой которой были разработаны Международная конвенция о борьбе с торговлей женщинами и детьми 1921 г. и Международная конвенция о борьбе с торговлей совершеннолетними женщинами 1933 г. В дальнейшем эти документы были восприняты ООН при создании Конвенции 1949 г. о борьбе с торговлей людьми и эксплуатации проституции третьими лицами.

Проблема противодействия торговле людьми красной нитью проходит через Конвенцию МОТ о принудительном труде 1930 г., Конвенцию МОТ о наихудших формах детского труда 1999 г., Конвенцию МОТ об упразднении принудительного труда 1957 г., Конвенцию о правах ребенка и факультативные протоколы к ней, касающиеся торговли детьми, детской проституции, детской порнографии и участия детей в вооруженных конфликтах.

Целью работы является рассмотрение международного сотрудничества по противодействию торговле людьми в международном праве.

Для достижения цели поставлены следующие задачи:

- дать определение понятия торговли людьми;
- выявить правовые и организационные формы международного сотрудничества в предупреждении незаконной торговли людьми;
- проанализировать средства правовой защиты потерпевших, включая возвращение и реинтеграцию.

Объект исследования – отношения, складывающиеся в сфере международного сотрудничества по предупреждению незаконной торговли людьми.

Предмет исследования составляет комплекс международно-правовых норм и правовых институтов, обеспечивающих защиту прав и законных интересов граждан и борьбу с торговлей людьми.

Эмпирическую основу исследования составляют универсальные, региональные и двусторонние международные договоры; материалы и статистические данные Организации Объединенных Наций, Управления Верховного комиссара ООН по делам торговли людьми, Совета Европы, Международной организации труда (МОТ), а также международных неправительственных организаций; акты рекомендательного характера по вопросам торговли людьми; законодательство государств.

При написании работы использовалась научная, учебная литература, материалы периодической печати, интернет-источники по исследуемой теме.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена целью и задачами исследования и состоит из введения, двух глав, объединяющих четыре параграфа, заключения и списка использованных источников.

# **Глава I Общая характеристика торговли людьми как международного преступления**

## **1.1 Современные формы торговли людьми**

Торговля людьми прочно закрепилась в мировой преступной сети, тесно связана с различными преступлениями: от побоев и убийства до изъятия органов и тканей человека для незаконной трансплантации, преступлений против половой неприкосновенности, а также преступлений против государственной власти, интересов службы до незаконного пресечения государственных границ. В современном мире появилось представление о том, что представляет собой торговля людьми, какие формы и схемы существуют.

В мире нет стран, которые не ощутили на себе негативные последствия торговли людьми. Поэтому для эффективного противодействия анализируемому преступлению необходимо сотрудничество всех государств. С конца XX века в международных актах был взят вектор на нормативное закрепление мер противодействия торговле людьми.

Согласно Конвенции относительно рабства 1926 г. на страны, ратифицировавшие ее, возложены следующие обязательства.

Государства обязаны доводить до сведения друг друга и генерального секретаря законы, планирующиеся к принятию для реализации положений Конвенции; оказывать взаимное содействие в уничтожении рабства и работорговли. Государства должны принять на законодательном уровне необходимые меры для борьбы с рабством и работорговлей.<sup>7</sup>

В последние десятилетия был разработан достаточно широкий спектр нормативно-правовых актов служащих противодействию торговле людьми.

---

<sup>7</sup>Конвенция относительно рабства [Электронный ресурс] : Женева, 25 сентября 1926 года. – Режим доступа: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/convention\\_slavery.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/convention_slavery.shtml)

Целью указанных правовых актов является устранение из товарно-денежных отношений человеческой жизни, как предмета сделки, не зависимо от различных обстоятельств: расовых, гендерных, обычаев; а также недопущению посягательства на основные права и свободы человека.

Основным международно-правовым документом, закрепившим право человека на свободу и личную неприкосновенность, является Всеобщая декларация прав человека, 1948 г. Декларация утверждает основные принципы развития законодательной системы стран мира в части системы противодействия работорговле, так ст. 4 декларирует: «никто не должен содержаться в рабстве или подневольном состоянии; рабство и работорговля запрещаются во всех видах»<sup>8</sup>.

На IV сессии Генеральной Ассамблеи ООН 2 декабря 1949 года принята Конвенция о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами, в которой впервые упоминался термин «торговля людьми». Конвенция закрепляет, что торговля людьми, преследующая цели проституции, создает угрозу для важнейших социальных институтов. Государства-участники обязуются подвергать наказанию каждого, кто для удовлетворения похоти другого лица: сводит, склоняет, совращает в целях проституции другое лицо, даже с его согласия; эксплуатирует проституцию другого лица, даже с его согласия, содержит дом терпимости или управляет им, сознательно финансирует или принимает участие в финансировании данного дома; сдает в аренду, снимает здание или другое место, часть такового, зная, что они будут использованы в целях проституции третьими лицами.

Несмотря на то, что правовой документ нацелен на пресечение проституции, он налагает на государства обязанность по устранению

---

<sup>8</sup>Всеобщая декларация прав человека [Электронный ресурс] : (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948). – Режим доступа: [http://consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_120805/](http://consultant.ru/document/cons_doc_LAW_120805/)

работоторговли, путем принятия законов о защите мигрантов, установления наблюдения в общественных местах для предупреждения торговли людьми.

Конвенция указывает на необходимость противодействия международной торговле людьми с целью проституции, помощи пострадавшим и наказания за ее организацию, действия государства для пресечения преступлений.<sup>9</sup> Однако в этом документе отсутствует указание, что торговля людьми выступает самостоятельным преступлением и, по сути, связана с проституцией, как ее неотъемлемая часть, что вызывает вопросы, так как целью торговли людьми может выступать не только проституция, но и другие антисоциальные, преступные действия.

Ситуация несколько изменилась с принятием Конвенции против транснациональной преступности 2000 г. и дополняющего ее Протокола о предупреждении, пресечении и наказании за торговлю людьми<sup>10</sup>, которые внесли вклад в разрешение терминологических противоречий. Протокол к Конвенции 2000 г. содержит определение рассматриваемого понятия: «Торговля людьми – это осуществляемые в целях эксплуатации вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение людей путем угрозы силой или ее применения или других форм принуждения, похищения, мошенничества, обмана, злоупотребления властью или уязвимостью положения либо путем подкупа, в виде платежей или выгод, для получения согласия лица, контролирующего другое лицо».

Указанная норма также сформулировала условия привлечения к ответственности, закрепила рекомендации по назначению наказания и установила обязанность стран-участниц противодействовать торговле людьми. В последующем были приняты Хартия основных прав Европейского Союза 2000 г., Конвенция Совета Европы «О противодействии торговле

---

<sup>9</sup> Конвенция о борьбе с торговлей людьми и эксплуатацией проституции третьими лицами // [Электронный ресурс] : Принята резолюцией 317 (IV) Генеральной Ассамблеи ООН от 2 декабря 1949 года. – Режим доступа: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/trafficking\\_suppression.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/trafficking_suppression.shtml).

<sup>10</sup> Конвенция против транснациональной организованной преступности // [Электронный ресурс] : (принята в г. Нью-Йорке 15.11.2000 Резолюцией 55/25 на 62-ом пленарном заседании 55-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН) (с изм. от 15.11.2000). – Режим доступа: [http:// https://www.consultant.ru/](http://https://www.consultant.ru/) Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс».



людьми» 2005 г., Соглашение о сотрудничестве государств — участников СНГ в борьбе с торговлей людьми, органами и тканями человека 2005 г. Все они определили задачу борьбы с торговлей людьми, призывая государства к сотрудничеству в сфере противодействия этому преступлению международного характера.

Управление по мониторингу и борьбе с торговлей людьми Государственного департамента США сформулировало свое представление о торговле людьми. «Торговля людьми», «контрабанда людей», «современное рабство» – все эти понятия, часто взаимозаменяемые, характеризуют вид преступления, признаком которого является эксплуатация – с целью получения прибыли – торговцами людьми своих жертв, взрослых и детей, принуждаемых к труду или оказанию сексуальных услуг. Если же лицу, принуждаемому к оказанию сексуальных услуг с коммерческими целями, не исполнилось 18 лет, такие действия содержат состав преступления независимо от того, сопровождаются ли они насилием, обманом или принуждением.

Более 175 стран ратифицировали Протокол ООН о предупреждении, пресечении и наказании за торговлю людьми (англ. the U.N. Protocol to Prevent, Suppress and Punish Trafficking in Persons, U.N. TIP Protocol), который содержит определение понятия торговля людьми и обязательства по предупреждению и борьбе с ней.

Акт о защите жертв торговли людьми (англ. Trafficking Victims Protection Act of 2000, TVPA), принятый в США в 2000 году дает похожее определение понятию торговля людьми, как и Протокол. В обоих актах усматривается общее – элементы, образующие состав преступления: деяние, способ и цель. В США признаются две основные формы торговли людьми: принудительный труд и сексуальная эксплуатация.

Торговля людьми приносит примерно 150 миллиардов долларов в год для "поставщиков", 99 из которых – коммерческая сексуальная эксплуатация. И доходность от такого «бизнеса» неуклонно растет.

Самыми распространенными формами эксплуатации являются:

1. Проституция. 72% женщин были проданы с целью сексуальной эксплуатации. Из общего числа «товара», попадающего на чёрный рынок 71% составляют женщины и маленькие девочки;

2. Следующей формой выступает труд, который может являться как нелегальным, так и законным, в том случае, если людей используют в массажных салонах, сфере обслуживания или сельского хозяйства. Если в проституцию вовлекаются женщины, то труд – форма эксплуатации преимущественно мужчин (85,7%);

3. Самой трудно отслеживаемой формой выступает продажа органов. В этом секторе "сбывают" не более 1% от общего числа "товаров". Оборот в этой сфере невозможно точно оценить, но эксперты называют суммы от 600 миллионов до 1,2 миллиарда долларов.

Принудительный труд или “торговля рабочей силой”, охватывает ряд деяний, однако можно выделить общий признак: жертву принуждают к выполнению работ в пользу другого лица путем насилия или обмана. Под деянием понимается вербовка жертв, их укрытие, транспортировка и передача другим лицам (или получение их от других лиц). Способом выступает использование силы, обмана или принуждения. Схемы принуждения разнообразны: манипуляции с долгами, невыплату заработной платы, конфискацию документов, идентифицирующих личность; психологическое давление, угрозы репутации, использование вызывающих привыкание веществ, угрозы в адрес других людей или другие формы давления. Целью в данном случае является намерение преступника присвоить результаты труда или оказанные услуги.

Преступление не ограничивается территорией, сектором экономики или сферой деятельности. Указанные элементы являются квалифицирующими признаками принудительного труда.

Более широкое распространение имеют другие формы принудительного труда. Домашнее рабство – это форма принудительного

труда, характеризуемая тем, что жертва выполняет работу в частном доме. Отличительной чертой домашнего рабства является изолированность от внешнего мира, тотальный контроль над бытом: хозяин полностью определяет, чем будет питаться раб, в каком месте спать и как долго, также ограничивается зона передвижения по дому – есть места, в которые раб не вправе заходить. Происходящее скрыто от посторонних глаз, поэтому правоохранительные органы, трудовые инспекции не обладают информацией о нахождении лица в рабстве. Зачастую невозможно идентифицировать личность, особенно иностранных работников, что связано с языковым и культурным барьером.

Еще одной распространенной формой принудительного труда является принудительный детский труд. Торговцы людьми часто избирают своими жертвами детей в силу их незащищенности. Отметим, что несовершеннолетние могут выполнять различные работы. Закон запрещает нанимать лиц, не достигших 16 лет, на такие виды работ, которые могут нанести вред здоровью, безопасности или нравственности подростков. Несмотря на законодательные запреты и общественное порицание, продолжают существовать различные формы рабства и эксплуатации детей, в том числе продажа. Признаки принуждения детей к труду усматриваются в случаях опекуинства, например, за ребенком установлена опека, опекун не является членом семьи, однако опекун получает выгоду от работы ребенка, которого могут лишать еды, отдыха или возможности учиться в школе.

Второй основной формой торговли людьми является сексуальное рабство, общим признаком которых является следующий: лицо принуждают оказывать услуги сексуального характера с коммерческой целью путем применения насилия, угрозы насилия или обмана. Преступление также квалифицируется через деяние, способ и цель, а в случаях, когда потерпевшими являются дети наличие элемента «способ» не имеет значение.

В случае сексуальной эксплуатации деяние имеет место, когда лицо вербуют, укрывают, перевозят, передают или приобретают его, пользуются

услугами или предлагают услуги, оказываемые лицом, вовлеченным в коммерческие сексуальные отношения.

Под способом понимается применение силы, принуждения либо обмана. Принуждение как признак элемента состава преступления сексуальной эксплуатации включает широкий круг ненасильственных действий, таких же, как и в случае принудительного труда.

Цель сексуальной эксплуатации в каждом случае одна: вовлечение лица в оказание услуг сексуального характера. Местом совершения преступления могут быть частные дома, массажные салоны, гостиницы, публичные дома, другие помещения, а также преступление может совершаться с использованием интернета.<sup>11</sup>

Существует множество случаев, когда жертва добровольно дает согласие на трудоустройство, предоставление услуг, но состав преступления все же имеется. При данных условиях, необходимо учитывать характер действий торговца людьми, но не жертвы, так как жертва может быть выбрана после подачи заявления о приеме на работу или переезда с целью трудоустройства. Если жертвой преступления выступает ребенок, то факт дачи им согласия не имеет значения для квалификации преступления.

Для квалификации преступления как торговли людьми не требуется перемещение жертвы или преступника внутри страны или за ее пределы, поскольку важнейшими признаками состава данного преступления является эксплуатация и принуждение. Не всегда потерпевшие перемещаются за сотни километров от страны гражданства или места пребывания, иногда их эксплуатируют в границах родных государств.

Признак “долговой кабалы” наличествует при манипуляции с долгами потерпевшего. Жертвами становятся те, кто соглашается на долговые обязательства под условием будущего трудоустройства, а в некоторых странах преступники убеждают их в том, что долги перешли к жертве по

---

<sup>11</sup> Understanding Human Trafficking // [Электронный ресурс] : U.S. DEPARTMENT of STATE. – Режим доступа: <https://www.state.gov/what-is-trafficking-in-persons/>

наследству. В отдельных случаях, удержание заработной платы, принуждение жертвы брать в долг продукты первой необходимости или арендовать жилое помещение, является манипуляцией долгами.

Характер действий потерпевшего не имеет значение, даже если он предварительно дал согласие на трудоустройство или оказание услуг. Из этого следует, что жертвы торговли людьми не должны преследоваться по закону, за незаконные действия, к совершению которых их принуждали. Если потерпевшему было назначено наказание, то оно должно быть снято, уголовное дело прекращено.<sup>12</sup>

Иногда в схеме торговли людьми замешано правительство, спонсируя незаконную деятельность. В 2019г в TVPA Конгресс США внес поправки, согласно которым появился новый субъект преступления – правительство. Чиновники используют сограждан в соответствии с «государственной политикой или принятой практикой». Люди используются в сфере медицинских услуг, правительственных лагерях, при проведении военных операций, через такие «государственные программы» происходит вербовка детей-солдат. Правительство угрожает лишением государственных пособий, не выплачивает заработную плату, манипулирует правовым статусом лиц без гражданства и представителей других меньшинств, угрожает наказанием членам семьи.

Торговля людьми и рабство происходят в зоне вооруженных конфликтов, получивших распространение в последнее время. Вербовка детей-солдат представляет собой еще одну форму торговли людьми. Правительства путем принуждения, обмана, даже применения силы, используют детей в военных целях. Примерами могут служить участие детей в вооруженных формированиях или в повстанческих группах в Мьянме. В 1997 группировка «Армия Бога», которую возглавили девятилетние братья

---

<sup>12</sup>Understanding Human Trafficking // [Электронный ресурс] : U.S. DEPARTMENT of STATE. – Режим доступа: <https://www.state.gov/what-is-trafficking-in-persons/>

вербовала детей<sup>13</sup>; или других негосударственных военизированных группировках. Дети также используются в качестве сексуальных рабов. Жертвами могут стать дети обоих полов.

В качестве примера ответственности за использования детей в вооруженном конфликте приведем приговор Международного уголовного суда (МУС) по делу Боско «Терминатор» Натаганду<sup>14</sup>, который являлся одним из лидеров Патриотических сил за освобождение Республики Конго. В 2013 г. Натаганда добровольно сдался на территории посольства США в Руанде, «Терминатор» отрицал свою вину по инкриминируемому преступлению. В 2019 г. МУС признал Натаганду по 18 пунктам обвинительного заключения. «Терминатор» признан виновным за совершение военных преступлений и преступлений против человечности. Среди них – убийства, изнасилования, вовлечение людей в сексуальное рабство, похищение и использование детей как солдат. МУС назначил наказание в виде 30 лет лишения свободы. В марте 2021 г. МУС назначил компенсацию жертвам в размере 30 млн. долл.

Несовершеннолетних вынуждают вступать в брак, они могут стать жертвами изнасилования главарями и членами группировок.

Имеется достаточно информации о принудительном труде в частном секторе экономики, особенно в сельском хозяйстве, рыболовстве, на строительстве и домашних работах; однако от него не застрахован ни один сектор. Сексуальная эксплуатация также имеет место в ряде бизнес-секторов. Самое большое количество информации о таких случаях приходится на гостиничный бизнес, но это преступление также часто совершается в тех видах бизнеса, которые не контролируются государством или в которых присутствие государства ограничено. Правительства должны привлекать к

---

<sup>13</sup> «We were bulletproof»: As child soldiers Grow up, Legacy of War Lingers // [Электронный ресурс] : The New York Times. – Режим доступа: <https://www.nytimes.com/2020/10/12/world/asia/myanmar-thailand-gods-army-too-twins.html>

<sup>14</sup> Case The Prosecutor v. Bosco Ntaganda // [Электронный ресурс] : International Criminal Court. – Режим доступа: <https://web.archive.org/web/>

ответственности по делам о торговле людьми всех участников преступлений, в том числе представителей бизнеса. В правовых системах ряда стран законодательством, как гражданским, так и уголовным, предусмотрена корпоративная ответственность. TVPA<sup>15</sup> предусматривает ответственность любого юридического лица, в том числе юридического, которое, располагая информацией о незаконной схеме торговли людьми, получает материальную выгоду от своего участия в такой схеме.

В условиях неопределенности терминов торговли людьми и рабства, их неоднозначной трактовки, Высокий суд Австралии по делу «Королева против Тэнг» 2008 г.<sup>16</sup> разъяснил, что в случае осуществления полномочий собственника в отношении человека (владение, пользование, распоряжение), подневольное состояние может достичь уровня рабства. В соответствии со Статутом Международного уголовного суда (МУС) в случае, если соответствующие полномочия осуществляются в ходе торговли людьми, деяние будет квалифицировано как порабощение. Высокий суд указал на то, что не во всех случаях понятие, рабство, торговля людьми и иные формы эксплуатации взаимозаменяемы.

Е.Б. Мизулина отмечает, что «в международное сообщество при определении на торговлю людьми выработало специальный термин - «human trafficking», который в дословном переводе означает «торговля запрещенным товаром», то есть на межгосударственном уровне выработан и используется специальный термин, отдельный от торговли («trade»), под которым понимается уголовно наказуемое деяние - вербовка, перевозка, передача, получение, укрывательство людей»<sup>17</sup>.

Торговля людьми – латентное преступление. Законодательство многих стран мира не позволяет доказать, что в действиях лица или группы лиц

---

<sup>15</sup>International and Domestic Law // [Электронный ресурс] : U.S. DEPARTMENT of STATE. – Режим доступа: <https://www.state.gov/what-is-trafficking-in-persons/>

<sup>16</sup>Allain J.R v Tang: Clarifying the Definition of Slavery in International Law // Melbourne Journal of International Law // [Электронный ресурс] : Melbourne Journal of International Law. – Режим доступа: <http://classic.austlii.edu.au/au/journals/MelbJIL/2009/12.html>

<sup>17</sup>Мизулина Е.Б. Торговля людьми и рабство в России: международно-правовой аспект.– М.: Юристъ, 2006.- С. 572.

усматривается состав анализируемого преступления. В России аналогичная ситуация, что тоже вызвано неразработанностью законодательства.

Практическое значение имеет анализ схем, которыми пользуются торговцы. Из форм эксплуатации можно выявить три типа рабов: нищенский, трудовой и сексуальный. Каждый из этих типов приносит разные доходы и формы вовлечения тоже отличаются. Например, нищенская мафия или «попрошайки». Каждый «раб» приносит в среднем в день от 7 до 15 тыс. рублей, при этом аренда точки, на которой стоят такие люди, обходится в 100-150 тыс. рублей в месяц.

В больших городах распространены схемы, когда две женщины ложатся в роддом, после родов биологическая мать отдает ребенка другой за вознаграждение, врач фиксирует смерть ребенка у биологической матери и момент рождения у принимающей женщины. Женщина может зарегистрировать ребенка в ЗАГС или не делать этого вовсе. В правовом поле ребенок для государства не существует и им можно распоряжаться. Ребенка обкалывают наркотическими веществами, чтобы с ним было легче обращаться, и отдают на руке «мадонне», которая стоит с ним на улице. Как правило, ребенок живет 1-3 месяца, не только не получает необходимой медицинской помощи, но и страдает от постоянного воздействия психотропных веществ в организме.

Трудовой раб стоит дешевле ребенка, но доходы он приносит высокие, стоимость раба составляет примерно 20-25 тыс. рублей, окупается его стоимость примерно за месяц. Трудовые рабы активно используются на плантациях в Африканских странах, например, Нигерии, а также на фабриках и заводах (Дагестан). В трудовое рабство обычно попадают люди, находящиеся за чертой бедности, зависимые, дети-сироты и дети из неблагополучных семей. Жертвам обещают трудоустройство и достойную заработную плату, а когда они доставляют в пункт назначения, их не только эксплуатируют, но и жестоко обращаются с ними.



На Северном Кипре русские девушки, вовлеченные в сексуальное рабство, могут приносить до 500 дол. США в день. На доход влияет цвет кожи – в некоторых странах темнокожие девушки стоят дороже и наоборот. На сайтах знакомств с целью вступления в ИГИЛ вербуют женщин с Северного Кавказа, а также проживающих в России женщин из Средней Азии, по приезду женщины подвергались сексуальной эксплуатации. Жен и детей иностранных боевиков продавали после того, как самих боевиков убивали в ходе боевых действий.

Сексуальное рабство квалифицировать сложнее. На Чемпионате мира в России в 2018г, практиковалась схема вовлечения девушек в сексуальное рабство. В связи с ослаблением визового режима, большое количество иностранцев прибыли в страну по футбольному паспорту, который получить намного легче. По данным официальной статистики, на начало 2019 г. в России незаконно оставались около 5000 иностранцев, въехавших в страну по паспорту болельщика, включая 1863 выходца из Нигерии.

Девушкам предлагали высокооплачиваемую работу в России, с проживанием и обучением, когда жертва соглашалась, ей покупали билет на самолет и оформляли паспорт болельщика. В случае, если жертва задавала вопросы по поводу визы, торговцы объясняли, что по приезду в России им сделают вид на жительство, и жертва соглашалась. По прибытии в страну у жертвы отбирали документы и помещали в квартиру, где находились другие жертвы. Жертв запугивали большим долгом, которая она была обязана уплатить, чтобы получить свободу.

В 2021г будет проводиться Чемпионат Европы по футболу, в котором задействованы 17 государств. Лояльная миграционная политика позволит фанатам разных стран приехать поддержать свои команды. Однако праздник может повлечь негативные последствия для стран, которые станут пунктами отправления, назначения или транзита.

За последние пять лет в торговлю людьми и эксплуатацию как на территории страны, так и за ее пределами вовлечены граждане России, а

также иностранные граждане на территории России. Несмотря на высокий уровень вовлечения девушек в занятие проституцией, основной формой эксплуатации в России является принудительный труд. Преступники принуждают рабочих к насильственному труду на территории страны граждан России и граждан других стран, которых привозят из Европы, Средней Азии и Юго-Восточной Азии, включая Вьетнам и КНДР. В основном жертвы задействованы в тяжелой или легкой промышленности, сельском хозяйстве, строительстве, сфере услуг, включая домашние, попрошайничестве. В России находится от 5 до 12 миллионов иностранных рабочих, из которых два миллиона являются незаконными мигрантами. Рабочие-мигранты эксплуатируются в условиях, унижающих честь и достоинство личности: у них отбирают документы, не выплачивают заработную плату, предоставляют неудовлетворительные жилищные условия и применяют насилие. Российские граждане принуждаются к труду и за пределами России. Основной сферой является попрошайничество, преступная деятельность, оказание сексуальных услуг, детская порнография. Людей также используют в вооруженных конфликтах на Ближнем Востоке.

В России жертвами торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации становятся женщины и дети из Европы (Украина и Молдова), Юго-Восточной Азии (Китай и Филиппин), Африки (Нигерия) и Средней Азии. Проведение Чемпионата мира 2018 усугубило ситуацию с торговлей людьми, в виду ослабления визового режима. Российские преступные группы угрожают родственникам потерпевших, чтобы заставить женщин заниматься проституцией в России и за рубежом.

Иногда латентность преступления обусловлена самим законодательством. В Иордания проституция – уголовно наказуемое преступление. Когда девушек приглашают на работу хостес или в другую сферу услуг и принуждают к занятию проституцией, она не может заявить в полицию, так как независимо от того принудили ее к занятию проституцией или нет, она будет отбывать наказание.

Можно выделить положительные тенденции борьбы с торговлей людьми в некоторых странах. Например, по материалам организации Walk Free за 2016 г. на территории Польши находилось около 181 тыс. современных рабов. Польша занимала 24-е место из 167 стран по показателю, отражающему расчетный процент рабства в стране<sup>18</sup>. Однако согласно докладу за 2017г., представленному Государственным Департаментом США (Trafficking in Persons Report) Польша стала страной, законодательство которой соответствует предъявляемым минимальным стандартам в борьбе с торговлей людьми и противодействию данному преступлению. Польша была включена в наивысшую группу «Tier 1».

Исходя из вышеизложенного, предлагаем выделить общие признаки торговли людьми. Торговля людьми – деяние, совершаемое с целью извлечения выгоды, направленное на реализацию прав и обязанностей в отношении человека (группы лиц), осуществляемые с применением насилия, угрозой его применения или путем обмана, злоупотребления доверием, шантажа, использования зависимого положения человека. Торговля людьми неразрывно связана с сексуальной эксплуатацией лица, а равно в целях изъятия органов или тканей для трансплантации, человека, у которого отсутствует возможность отказаться от выполнения работ или оказания услуг по разным причинам.<sup>19</sup>

---

<sup>18</sup>Дроздова Е.А. Торговля людьми - актуальные проблемы: международный опыт // Социально-политические науки. -2019. - №6. – С.56.

<sup>19</sup>Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми и наказании за нее, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности // [Электронный ресурс] :(принят в г.Нью-Йорке 15.11.2000 Резолюцией55/25 на 62-ом пленарном заседании 55-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН). – Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_121653/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_121653/)

## 1.2 Криминализация торговли людьми в национальном законодательстве

Появление универсального определения торговли людьми (human trafficking), которое больше не ставилось в один ряд с проституцией и не являло собой средство для занятия проституцией. Международные акты, содержащие положения о торговле людьми, предписывают государствам на национальном уровне криминализировать торговлю людьми и создавать законодательство, которое будет регулировать все аспекты преступления.

Начиная с принятия Протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющего Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности, иначе именуемого Палермским протоколом, который в ст. 3 дал определение понятию «торговля людьми». Протокол предписывает странам-участницам обеспечивать жертв средствами правовой защиты, такими как доступ к информации о нарушении их прав, эффективный и равноправный доступ к правосудию, различного рода помощь, позволяющую присутствовать на судебном заседании и рассматривать их мнения в отношении лиц, совершивших преступление.

Обращаясь к опыту России, следует сказать, что перед ратификацией Палермского протокола в 2004г в УК РФ появилась статья 127.1<sup>20</sup>, в которой определение исследуемого явления потерпело трансформацию в процессе имплементации.<sup>21</sup> Первоначальная редакция статьи содержала следующее понятие: «Торговля людьми, т. е. купля-продажа человека либо его вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение, совершенные в целях его эксплуатации...».

---

<sup>20</sup>Уголовный кодекс Российской Федерации :федер. закон от 13.06.1996 № 63-ФЗ // СЗ РФ. – 1996. - № 25. – Ст. 2954.

<sup>21</sup>Ищенко Г.К. К вопросу об уголовной ответственности за торговлю людьми и использование рабского труда // Юрист-правоведь.- 2008. -№ 6 (31). -С. 44.

И.С. Алихаджиева и Т.Г. Даурова, считают, что понятие «купля-продажа» используется из-за «неудачной трансформации» предписаний международного договора.<sup>22</sup>

Г.В. Овчинникова, полагает, что такая дефиниция не подходит к уже устоявшейся системе понятийно-категориального аппарата УК РФ.<sup>23</sup>

Е.Б. Мизулина утверждает, что перевод *trafficking in human beings* на русский не передает точный смысл понятия, и, в свою очередь, создает трудности квалификации из-за введение гражданско-правовой категории «купля-продажа».<sup>24</sup>

Иное мнение высказала Л.В. Иногамова-Хегай, которая утверждает, что законодатель намеренно использовал данный термин, который ранее употреблялся в ст. 152 УК РФ «Торговля несовершеннолетними» (статья утратила силу).<sup>25</sup>

В то время как универсальное определение понятия торговли людьми складывается из трех элементов: действие (вербовка, перевозка.), средство (угроза применения силы, похищение.), цель (эксплуатация), то понятие, которым оперирует УК РФ представляло несколько альтернативных действий (купля-продажа, вербовка, перевозка.), образующих объективную сторону преступления, субъективную сторону составляла особая цель – эксплуатация. Таким образом, при дословном толковании нормы купля-продажа должна была совершаться только в целях эксплуатации, что ограничивало сферу применения статьи. Актуальная редакция ст. 127.1 УК РФ устранила этот недостаток, введя категорию «иные сделки».

---

<sup>22</sup>Алихаджиева И.С. Недостатки законодательной регламентации уголовно-правовой борьбы с торговлей людьми // Уголовное право.- 2006.- № 5. -С. 4-7; Даурова Т.Г. Государство на защите конституционного права на свободу // Конституционные чтения: межвузовский сборник научных трудов. -Саратов, 2005. Вып. 6.- С. 92.

<sup>23</sup>Гишинский Я.И., Овчинникова Г.В. Торговля людьми: криминологический и уголовно-правовой анализ: учебное пособие.- СПб.: Питер, 2008. – С.17.

<sup>24</sup>О состоянии борьбы с торговлей людьми в РФ: доклад / под ред. Е.Б. Мизулиной. -М.: Норма, 2006. – С.12.

<sup>25</sup>Иногамова-Хегай Л.В. Торговля людьми в российском и международном уголовном праве // Уголовно-правовые, пенитенциарные принципы и их реализация: правотворческий, правоприменительный уровни : материалы всероссийской научно-практической конференции / Под ред. Б.Т. Разгильдиева. В 2 ч.- Саратов, 2005. -С. 46.

Как указал Верховный суд РФ, «предлагаемая редакция рассматриваемой нормы, объективная сторона преступления которой – «купля-продажа человека» - не обусловлена обязательным признаком – «в целях эксплуатации», будет обеспечивать адекватную защиту от преступных посягательств против свободы, чести и достоинства личности»<sup>26</sup>.

Сравнивая Палермский протокол с национальным законодательством, в частности со ст. 127.1 УК РФ, Российская Федерация приняла более широкий подход к пониманию этой категории.

Высокий уровень латентности данного вида преступления, объясняет невысокое применения ст. 127.1 на практике. Так, данные, полученные Судебным департаментом при Верховном Суде Российской Федерации, свидетельствуют, что в 2016 году было осуждено 24 человека, из которых 16 человек приговорено к лишению свободы, 8 - к условному лишению свободы. В 2017 году численность осужденных составила 26 человек, из которых 20 человек приговорено к лишению свободы, 6 - к условному лишению свободы. Весьма интересными оказались данные за 2018. В 2019 году осуждено 18 человек, из которых 3 – оправданны, 11 человек приговорено к лишению свободы, 6 человек к условному лишению свободы, 1 человек к штрафу и 1 человек к исправительным работам. Анализ судебной практики показывает отсутствие единства в применении анализируемой статьи.

Проблемным вопросом представляется несоответствие Уголовно-исполнительного кодекса РФ международным правовым актам. Примером может послужить ч. 1 ст. 60.4 УИК РФ, в которой сказано, что лица, в отношении которых назначено наказание в виде принудительных работ, будут трудиться в местах и на работах, на которые в принудительном порядке отправляет администрация исправительного центра. Лица

---

<sup>26</sup>Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 24 декабря 2019 г. № 58 г. Москва «О судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении свободы и торговле людьми [Электронный ресурс] : Российская газета. – Режим доступа: <https://rg.ru/2019/12/31/pohisheniya-dok.html>

привлекаются к работам в частных организациях, что противоречит п. «с» ч. 2 ст. 2 Конвенции МОТ № 29, которая запрещает передачу лиц, приговоренных к принудительным работам, в частные организации. В частности, всякая работа или служба должна производиться под строгим контролем и надзором государственных органов.

Существующие пробелы можно устранить путем принятия федерального закона, который представлял бы собой документ декларативного характера, объединяющий нормы различных правовых актов, в том числе международного характера. Таким образом, Россия выполнила бы свои международные обязательства по созданию специального законодательства. Такая попытка была предпринята в 2002г, когда был разработан Федеральный закон «О противодействии торговле людьми», который так и не был принят. Во-вторых, необходимо модернизировать статьи, содержащие нормы о торговле людьми. А также принят закон, направленный на защиту жертв торговли людьми.

В отличие от России Азербайджан, Белоруссия, Таджикистан, Узбекистан приняли законы о противодействии торговле людьми и оказании помощи жертвам торговли людьми. В Казахстане утвержден Стандарт оказания специальных социальных услуг жертвам торговли людьми<sup>27</sup>.

Торговля людьми – глобальная проблема, в которую вовлечены практически все страны. Некоторые из них представляют собой отправной пункт, другие же пункт транзита или конечного назначения. Согласно статистическим данным ООН, людей продают как минимум из 127 стран, а эксплуатируют в 137. Каждый год жертвами становятся от 20 до 40 миллионов человек, при этом реальные масштабы проблемы невозможно оценить, так как торговля людьми – самый закрытый сектор теневой экономики. На международном уровне идентифицировано только около 0,04% жертв торговли людьми.

---

<sup>27</sup> Об утверждении стандарта оказания специальных социальных услуг жертвам торговли людьми [Электронный ресурс]: стандарт от 24 февр. 2016 г. // Государственные услуги и информация онлайн. – Режим доступа: <http://egov.kz/cms/ru/law/list/V1600013543>

Жертвами становятся люди любого возраста, расы, пола или национальности. Торговцы людьми используют разнообразные методы, которые были названы выше, в получении «товара». Чаще всего жертвами становятся люди без образования, не имеющие дома, оказавшиеся за чертой бедности или выросшие в неблагополучных семьях, также те, кто пережил насилие. Нередко объектами внимания торговцев становятся иностранцы или апатриды, нелегально находящиеся в стране. Благодаря развитию информационных технологий людей стало легче находить. Торговцы представляются, например, работодателями или скаутами модельных агентств и таким образом заманивают жертв в ловушку. В свою очередь жертвы преступления редко обращаются в правоохранительные органы, что обусловлено страхом перед «хозяином», не знанием языка, иногда жертва просто не рассказывает о совершенном преступлении. Более того, в случае травмы, причиненной торговцем, жертвы не всегда осознают, что являются таковыми.

Факт совершения преступления сложно отследить и доказать, в связи с чем количество судебных преследований торговцев людьми крайне низкое. Так, в 2016 году во всем мире было открыто 14 894 судебных процессов. И только в 9 071 случаях преступники были осуждены.

Однако в последнее время наметилась позитивная тенденция в раскрываемости преступлений, об этом свидетельствует значительно возросшее число выявленных жертв торговли людьми, особенно в странах Америки и Азии. Например, в некоторых государствах Юго-Восточной Азии торгуют невестами. В странах Центральной и Южной Америки участились случаи торговли детьми для незаконного усыновления. В Южной и Центральной Европе людей продают для принуждения к совершению преступлений и попрошайничества. В Северной Африке, Центральной, Юго-



Восточной Европе и Восточной Европе были зарегистрированы случаи торговли «живым товаром» с целью изъятия органов<sup>28</sup>.

Страны самостоятельно вырабатывают наказание за исследуемое преступления, с опорой на международные требования, которые квалифицируют торговлю людьми как тяжкое преступление и грубое нарушение прав человека.

Палермский Протокол, обязывает государства обеспечивать жертвам защиту и помощь, которая заключается в предоставлении крова, материальной, медицинской, психологической помощи, возможности в области трудоустройства, образования, консультировании жертв по юридическим вопросам. То есть принята попытка по ресоциализации жертв путем трудоустройства, оказывается материальная помощь в некоторых странах, создавших специальное законодательство. Государства-участники содействуют в возвращении пострадавшего лица на территорию государства, в котором данное лицо преимущественно проживала или из которого выехало.

Таким образом, такое явление как торговля людьми является, к сожалению, неизбежным спутником развития общества. Пострадавшим необходима качественная, самое главное, своевременная помощь с целью снижения посттравматического стрессового расстройства и иных негативных последствий пребывания в неволе, возвращения людей к привычно жизни, а также снижения возможности ревиктимизации.

Позитивным примером может послужить опыт Австралии, для которой анализируемый вид преступления не является главенствующей угрозой ввиду географической изоляции, строгой миграционной политики и, пожалуй, самое важное – высокого уровня правосознания. Австралийский законодатель криминализировал торговлю людьми, установил жесткую уголовную ответственность за совершение преступления, тем самым

---

<sup>28</sup>Торговля людьми процветает во всех без исключения странах и регионах [Электронный ресурс]: Новости ООН. – Режим доступа: <https://news.un.org/ru/story/2019/01/1348092>.

продемонстрировав нулевую политику терпимости. Органы власти активно сотрудничают с другими государствами и неправительственными организациями, в том числе международными. Несмотря на прогрессивное законодательство Австралии, осуществление мер по предупреждению торговли людьми и противодействия данному явлению, заявлять об искоренении данного преступления в стране не представляется возможным. Тесные экономические и культурные связи государства со странами Азиатско-Тихоокеанского региона, в которых торговля людьми получила широкое распространение, оказывают негативное влияние и на Австралию. В соответствии с данными Глобального индекса рабства (Global Slavery Index), на территории Австралии 4300 человек подвергаются рабству (0,018% населения страны)<sup>29</sup>.

УК Австралии содержит понятие «торговля людьми», которое по своему значению аналогично значению соответствующего понятия, закрепленному в международных нормативно-правовых актах. В Разделе 270 Уголовного кодекса Австралии от 1995 г. установлена уголовная ответственность за торговлю людьми и рабство. В рамках противодействия торговле людьми и предупреждения данного преступления в Австралии принимаются меры по защите жертв преступления и оказанию им помощи в ходе реализации специально разработанной Программы по поддержке жертв торговли людьми (Support for Trafficked People Program). В рамках данной программы Австралия выполняет позитивные обязательства (возложенные на государства международными правовыми актами), предоставляя жертвам преступлений жилья, медицинскую и правовую помощь. В стране действуют другие программы, финансируемые государством, целью которых является возвращение жертв торговли людьми на родину.

В качестве еще одного позитивного примера следует назвать опыт ОАЭ. Федеральный закон ОАЭ от 2006 г. №№ 51 «О борьбе с

---

<sup>29</sup>Prevalence withing Asia and the Pacific [Электронный ресурс]: Global Slavery Index. – Режим доступа: <https://www.globalslaveryindex.org/2018/findings/regional-analysis/asia-and-the-pacific/>

преступлениями торговли людьми» направлен на предупреждение торговли людьми и противодействие данному явлению. Уголовной ответственности за торговлю людьми в ОАЭ подлежат как физические, так и юридические лица, гарантии прав и интересов потерпевших от преступления предусматриваются Законом. В соответствии с Законом создан и функционирует Национальный комитет ОАЭ по борьбе с торговлей людьми. К числу основных актов в сфере противодействия торговле людьми, разработанных Комитетом, следует отнести меморандумы о взаимопонимании с подобного рода органами таких стран, как Армения (2009 г.), Австралия (2013 г.), Индонезия (2015 г.). Органы по предупреждению торговли людьми и противодействию ей действуют в ОАЭ как на федеральном уровне, так и на уровне отдельных эмиратов. Эмираты предоставляют пострадавшим всю необходимую помощь, которая, в том числе, оказывается благотворительными организациями.

Как видим, страны совершенствуют свои национальные системы в соответствии с международными стандартами. Создают государственные органы, целью которых выступает борьба с торговлей людьми. Подписывают двусторонние договоры, направленные на взаимопомощь в решении такой глобальной проблемы как торговля людьми.

К сожалению, все еще остаются страны, которые не принимают активного участия в устранении международной проблемы, связанной с торговлей людьми, не стремятся создать специальное законодательство, направленное не только на борьбу с торговлей людьми, но и на помощь ее жертвам.

Несмотря на попытку раскрыть сущность понятия, «торговля людьми» в международном и национальном законодательстве механизм противодействия незаконной торговли еще не сформирован.

## **Глава II Международное сотрудничество по предупреждению незаконной торговли людьми**

### **2.1 Правовая форма сотрудничества в предупреждении незаконной торговли людьми**

Глобализация оказала колоссальное влияние на взаимодействие государств. Такое взаимодействие проявляется в создании организаций и механизмов, разработке правовой базы.

Противодействие торговле людьми требует от стран принятия четких и безотлагательных мер. Большинство стран заинтересованы в борьбе с преступлениями, касающимися торговли людьми. Необходимость международного сотрудничества по противодействию торговле людьми подтверждается принятием значительного количества международных договоров, регулирующих понятие и признаки торговли людьми, необходимость принятия эффективных мер по противодействию преступлению, а также определением форм международного сотрудничества.

Правовая база, регулирующая вопросы, связанные с пресечением торговли людьми и уголовным преследованием за данное преступление, начала активно формироваться с конца XIX начала XX вв. в 2000г.

Конвенция относительно рабства 1926 г., с изменениями, внесенными протоколом 1953 г. закрепляет определение рабства, его характерные признаки, а также указание на то, что каждое государство должно принимать эффективные меры для предотвращения рабства в своей стране.

Конвенция «О борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами» 1950 г. подробно регламентирует вопросы ответственности за деяния, связанные с занятием проституцией, в рамках которой внимание уделено противодействию международной торговле людьми в целях дальнейшей эксплуатации в занятии проституцией.

Дополнительная конвенция «Об упразднении рабства, работорговли и институтов и обычаев, сходных с рабством» от 7 сентября 1956 г. провозглашает свободу человека прирожденным правом каждого, а достоинство и ценность личности – компонентами свободы. Конвенцию можно рассматривать в качестве инструмента, помогающего государствам выработать собственные стратегии борьбы с торговлей людьми, и инкорпорировать их в национальное законодательство. Страны руководствуются вышеуказанными международно-правовыми актами, выстраивая основу региональной, национальной политики и определяют направления международного сотрудничества в борьбе с торговлей людьми.

Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности<sup>30</sup> содержит универсальные принципы, направленные на борьбу с транснациональной организованной преступностью, и устанавливает минимальные стандарты, которые должны соблюдаться странами-участницами. Отметим, что государства в национальном законодательстве вправе устанавливать более суровые наказания.

Протокол № 2 «О предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее» дополняет Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности

В числе региональных международных договоров назовем следующие.

Межамериканская конвенция «О международной торговле несовершеннолетними» от 18 марта 1994 г., которая предписывает странам-участникам обязательства по применению эффективных мер в соответствии с нормами их внутреннего права в целях предупреждения международной торговли несовершеннолетними.

---

<sup>30</sup>Конвенция против транснациональной организованной преступности // [Электронный ресурс]: (принята в г. Нью-Йорке 15.11.2000 Резолюцией 55/25 на 62-ом пленарном заседании 55-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН) (с изм. от 15.11.2000) - Режим доступа: [http:// https://www.consultant.ru/](http://https://www.consultant.ru/) Доступ из справ.-правовой системы «Консультант-Плюс».

В Конвенции Ассоциации регионального сотрудничества стран Южной Азии (СААРК) «О предотвращении торговли женщинами и детьми в целях проституции и борьбе с ней» 2002 г дано определение торговле людьми.

Конвенция Совета Европы «О противодействии торговле людьми» 2005 г., требует от стран принятия мер по противодействию спроса, порождающего эксплуатацию людей, особое внимание уделяя женщинам и детям. Конвенция также возлагает на страны-участницы обязанность предпринимать меры пограничного контроля, которые не будут нарушать право людей на свободное передвижение и обеспечивать контроль за выдаваемыми документами на въезд/выезд из страны и их надежность;

Арабская хартия прав человека Лиги арабских государств, принятая в 2004 г., устанавливает запрет на все формы рабства и торговли людьми, нарушение запрета влечет уголовное преследование. Хартия содержит положение схожее с положением ст. 4 Всеобщей декларации прав человека о том, что никто не должен содержаться в рабстве и в подневольном состоянии ни при каких обстоятельствах (ст. 10);

Общемировую тенденцию поддержало СНГ, приняв 25 ноября 2005 г. Соглашение о сотрудничестве государств - участников СНГ в борьбе с торговлей людьми, органами и тканями человека, где понятие «торговля людьми» аналогично понятию, содержащемуся в Палермском протоколе<sup>31</sup>. В рамках СНГ был разработан модельный закон «О противодействии торговле людьми»<sup>32</sup>, содержащий обширный список понятий, к новеллам которого относится: иные незаконные сделки в отношении жертвы торговли людьми, в которых она выступает как объект собственности, крепостное состояние, купля-продажа человека. Закон предусматривает ответственность юридических лиц за причастность к торговле людьми. Если в судебном порядке будет установлена причастность юридического лица к исследуемому

---

<sup>31</sup>Соглашение о сотрудничестве государств - участников СНГ в борьбе с торговлей людьми, органами и тканями человека от 25 нояб. 2005 г. // [Электронный ресурс] : Законодательство стран СНГ: база данных. – Режим доступа: [http://base.spin-form.ru/show\\_doc.fwx?rgn=14410](http://base.spin-form.ru/show_doc.fwx?rgn=14410)

<sup>32</sup>О противодействии торговле людьми // [Электронный ресурс]: модельный закон: от 3 апр. 2008 г. Консорциум кодекс: электронный фонд правовой и нормативно-технической документации. – Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/docu-ment/902124613>

виду преступления, то лицо по решению суда будет ликвидировано либо лицензия, имеющаяся у лица, будет аннулирована, также назначаются крупные штрафные санкции. Нормы указанного закона связаны и толкуются в соответствии с другим модельным законом – «Об оказании помощи жертвам торговли людьми»<sup>33</sup>, который вводит категории виктимизации, потенциальной жертвы торговлей людьми, индивидуальная профилактическая работа и другие.<sup>34</sup>

Соглашение о сотрудничестве государств — участников СНГ в борьбе с торговлей людьми, органами и тканями человека 2005 г. Соглашение содержит определение понятия торговля людьми идентично понятию, закрепленному в ст. 3 Палермского протокола. Целями Соглашения выступает выработка стратегии и принятие эффективных совместных мер по борьбе с торговлей людьми, защита жертв и ликвидация причин и условий, порождающих возникновение торговли людьми.

Перечисленные Конвенции свидетельствуют об активной деятельности государств в правовой форме международного сотрудничества борьбы с преступностью, в т.ч. и в сфере торговли людьми (сотрудничество в рамках международных организаций как всеобщего, так и регионального значения).

Перечисленные и ряд других Конвенций содержат в себе прямое или косвенное признание торговли людьми нарушением прав человека и гражданина и необходимость защиты прав жертв такого преступления. Причем такого рода конвенции охватывают все формы торговли людьми, которые связаны с транснациональной преступностью, что требует устанавливать комплексные юридические рамки для обеспечения защиты интересов граждан, сформировав эффективные и независимые механизмы контроля нарушений, допускаемых со стороны должностных лиц органов государственной власти. Определенные меры имплементации в

---

<sup>33</sup> Об оказании помощи жертвам торговли людьми [Электронный ресурс]: модельный закон: от 3 апреля 2008 г. – Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/902124615>

<sup>34</sup> Кобец П.Н. Правовое регулирование сотрудничества правоохранительных органов государств - участников СНГ в борьбе с торговлей людьми // Инновационная наука. -2017. Т. 2.-№ 3. -С. 122-123.

национальное законодательство международно-правовых актов борьбы с торговлей людьми проводятся многими государствами.

Названный список соглашений не является исчерпывающим, но на его примере прослеживается тенденция объединения усилий государств по борьбе с преступлением на международном и межрегиональном уровне. Государства участвуют в разработке международных правовых актов, которые закрепляют обязательства имплементировать международные нормы в национальное законодательство. Неправительственные организации также участвуют в противодействии торговле людьми.

Несмотря на то, что Россия принимает активное участие в разработке международных соглашений, сотрудничает с государствами в предупреждении незаконной торговли людьми, к сожалению, в России не сформировано эффективное законодательство по борьбе с торговлей людьми, которое определяло бы сферу полномочий государственных органов, предполагало бы механизм контроля и меры по профилактике<sup>35</sup>.

На наш взгляд, огромным шагом на пути к созданию комплексного законодательства и разработке эффективных мер противодействия торговле людьми, послужит легализация проституции. Секс-индустрия – прибыльный бизнес для государства, так как спрос на данные услуги никогда не исчезнет, следовательно, данный бизнес будет приносить большие доходы в казну государства. Все лица, занятые в индустрии, будут платить подоходный налог, таким образом, бизнес будет выведен из сектора теневой экономики. Однако основной задачей легализации является предупреждение торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации. Легализация вызвана необходимостью защиты жертв преступления, предоставления им правовых и социальных гарантий. Зачастую государства не оказывают помощи жертвам в силу того, что не только общество, но и законодатель не

---

<sup>35</sup>Предотвращение и противодействие распространению рабства и торговли людьми в РФ [Электронный ресурс]: Итоговый доклад по исследовательской части проекта Европейского союза, реализуемого Бюро Международной организации по миграции (МОМ) в РФ «Предотвращение торговли людьми в РФ» // Российский Красный Крест. 2018. – Режим доступа: <http://www.spbredcross.org/images/docs/Prevention-and-Counteraction-to-the-Spread-of-Slavery.pdf>



воспринимает лиц, оказывающих сексуальные услуги, в качестве субъекта преступлений. Тем самым государства не выполняют свои позитивные обязательства по защите прав и законных интересов человека. Здесь есть и риски. Легализация может повлечь за собой и другие преступления: оборот наркотиков, оружия, преступления против личности и половой неприкосновенности. Однако государство, взяв под контроль секс-индустрию и установив императивные нормы может получить контроль за трафиками, миграцией и другими сопряженными с торговлей людьми преступлениями.

Легализация проституции представляет сложный вопрос не только для законодательства, но и для общества, поднимая этические дилеммы. Статистические данные показывают, что зачастую жертвы не заявляют в правоохранительные органы, потому что боятся общественного порицания. Не каждое общество готово принять легализацию проституции.

Анализ комплекса актов позволяет утверждать, что на универсальном, региональном и двустороннем уровне сформирована правовая основа международного сотрудничества по противодействию торговле людьми.

Для того, чтобы уменьшить последствия торговли людьми, обеспечить соблюдение прав и свобод человека, всем странам необходимо соблюдать минимальные требования, закрепленные в конвенциях. Усовершенствование национального законодательства, активное вовлечение всех государств и национальных правоохранительных органов, будет способствовать тому, что торговля людьми перестанет представлять серьезную угрозу мировой безопасности.

## **2.2 Организационные меры по предупреждению незаконной торговли людьми**

Предупреждение любого транснационального преступления требует совместных усилий от субъектов международного права, и компетентных национальных органов, деятельность которых регулируется нормами международного и национального права. Международное сотрудничество по предупреждению незаконной торговли людьми будет обеспечивать интересы личности и отдельных государств, а также интересы мирового сообщества в целом.

Создание эффективного механизма противодействия торговле людьми возможно только в результате объединенных усилий всего мирового сообщества.

К таким направлениям международного сотрудничества стоит относить:

1) заключение международных договоров по противодействию торговле людьми, оказанию правовой помощи, выдаче лиц, совершивших данное преступление;

2) сотрудничество с правоохранительными органами иностранных государств, в том числе в осуществлении оперативно-розыскной деятельности, в целях предупреждения, выявления, пресечения, раскрытия преступлений в сфере торговли людьми;

3) совместное создание и развитие информационных систем обмена информацией, средств реагирования и контроля в интересах эффективности противодействия преступности;

4) обмен опытом, совершенствование подготовки специалистов по противодействию торговле людьми. Особое внимание необходимо обратить на соблюдение прав и свобод человека, обеспечение безопасности и защиты жертвам торговли людьми.

Ключевые международные договоры не содержат определения понятия «противодействие торговле людьми», в то время как некоторые государства закрепили определение понятия в своих национальных законодательствах.

Противодействие торговле людьми разбивается на две составляющие:

1) деятельность по предупреждению, выявлению, пресечению торговли людьми и связанных с ней преступлений;

2) деятельность по защите и реабилитации жертв торговли людьми, а также граждан, которые могли пострадать от торговли людьми или связанных с ней преступлений.

Торговля людьми – транснациональное преступление, поэтому страны сотрудничают в целях предупреждения, выявления, пресечения и раскрытия такого вида преступлений.

Конвенция о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами возлагает на участников обязанность принимать и совершенствовать законодательные, административные, образовательные, социальные, культурные или иные меры, направленные на противодействие торговли людьми, к которым относят возвращение и реинтеграцию жертв, наблюдение за конторами найма труда, а также наблюдение за средствами путей и сообщения, издание постановлений для защиты мигрантов, особенно женщин и детей, информирование населения об опасностях торговли людьми, информирование властей о нахождении на территории государства лиц, являющимися главными виновниками или жертвами торговли людьми.

Конвенция закрепляет обязанность оказывать правовую помощь в расследовании данного вида преступлений.

Государства – участники Конвенции о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами обязуются выполнять в соответствии с национальным законодательством судебные поручения, относящиеся к предусмотренным в Конвенции преступлениям.

Передача судебных поручений производится путем непосредственных сношений между судебными властями, непосредственных сношений между министрами юстиции двух государств, непосредственного обращения других надлежащих властей государства, от которого исходит поручение, к министру юстиции государства, к которому оно обращено; через дипломатических или консульских представителей государства, от которого исходит поручение, государству, к которому оно обращено.

Судебное поручение направляется непосредственно соответствующим судебным властям или же властям, указанным правительством того государства, к которому поручение обращено, причем он получает от этих властей непосредственно документы, являющиеся актом выполнения судебного поручения.

Конвенция подчеркивает необходимость изучения передового опыта, методов и стратегий, направленных на осознание ответственности средств массовой информации и гражданского общества в восприятии спроса – одной из причин, порождающих торговлю людьми. В Конвенции предусмотрены меры по проведению информационных кампаний с участием органов власти и лиц, ответственных за разработку и принятие политических решений. На государства возлагаются обязанности принимать и совершенствовать профилактические меры и образовательные программы, которые привлекут внимание к недопустимости дискриминации и ее последствиям, и укажут на важность обеспечения равенства полов, уважения достоинства и неприкосновенность каждого человека.

В Заключительном протоколе указано, что ничто в Конвенции не должно рассматриваться как препятствие к выполнению требований каких-либо законов, устанавливающих более строгие условия, обеспечивающие борьбу с торговлей людьми и с эксплуатацией других лиц в целях проституции, чем условия, предусмотренные Конвенцией.

Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий Конвенцию ООН

против транснациональной организованной преступности 2000 г. (15 ноября 2000 г., Палермо), толкуется совместно с Конвенцией, преследует цели предупреждения торговли людьми и борьбе с ней при особом внимании к женщинам и детям, защите и помощи жертвам данного преступления при полном уважении прав человека, поощрении сотрудничества между государствами-участниками в достижении данных целей.

Торговля людьми носит глобальный характер, преступление не ограничивается рамками одного государства, соответственно, жертвами могут стать граждане одного государства, преступление может быть совершено на территории другого, а соответствующие доказательства могут находиться на территории третьего государства. Транснациональный характер преступления предполагает обязательство сотрудничать друг с другом в целях эффективного расследования преступления.

Международные акты возлагают на государства позитивные обязательства, которые не всегда им исполняются. Согласно положениям Палермского протокола и Конвенции о противодействии торговле людьми государства обязаны принимать необходимые меры, препятствующие торговле людьми, меры по защите жертв, преследовать и наказывать лиц, причастных к торговле людьми.

Примером нарушения позитивных обязательств является дело Ранцев против Кипра и России<sup>36</sup>, в котором Суд констатировал уклонение Кипра от создания адекватной правовой основы для борьбы с торговлей людьми.

Гражданка России, Оксана Ранцева, прибыла на Кипр по артистической визе. После попыток вовлечения в секс-индустрию она отказалась продолжать работу и решила вернуться на родину. По указанию иммиграционного органа полиция связалась с владельцем кабаре, который нес за нее ответственность. Полицейские вернули Ранцеву хозяину кабаре, в

---

<sup>36</sup>Ранцев против Кипра и России (Rantsev v. Cyprus and Russia): Постановление Европейского Суда по правам человека от 07 января 2010 года (жалоба N 25965/04) [Электронный ресурс] : Европейский Суд по правам человека. – Режим доступа: <https://europeancourt.ru/resheniya-evropejskogo-suda-na-russkom-yazyke/rancev-protiv-kipra-i-rossii-postanovlenie-evropejskogo-suda/>

котором работала девушка. Через несколько часов Ранцева была найдена мертвой, пытаясь выбраться из отеля, сорвалась с высокого этажа и разбилась. Кипрские органы полиции провели дознание, по результатам которого пришли к выводу, что смерть Ранцевой явилась результатом несчастного случая. Российские правоохранительные органы провели расследование, по результатам которого резюмировали, что дознание, проведенное кипрской полицией, является неудовлетворительным. Власти Кипра заявили, что результаты окончательны и отказались проводить дополнительное расследование, подчеркнув, что у России нет доказательств преступной деятельности кипрских властей.

Анализ дела позволяет сделать вывод, что на Кипре не сформирована надлежащая правовая база для противодействия торговле людьми. Нарушение властей Кипра состояло в том, что за гибель Ранцевой иммиграционной службой был привлечен к личной ответственности владельца кабаре. Требование об уведомлении властей для целей иммиграционного контроля представляется законным. Однако возложение обязанностей службы на управляющего кабаре является незаконным. Власти Кипра ответственны также за распространившуюся практику выдачи артистических виз, которые увеличивают поток иностранцев для работы на Кипре. Такой режим не обеспечил эффективную защиту Ранцевой от торговли людьми и эксплуатации. Несостоятельность данного режима подчеркнули комиссар СЕ по правам человека и кипрский омбудсмен.

Кипрская полиция не поставила под сомнение признаки, явно указывающие на то, что Ранцева подвергалась реальной угрозе торговли людьми. Полиция должна была провести дополнительную проверку, подтверждающую факт угрозы. В свою очередь Россия также не выполнила своих позитивных обязательств по проведению эффективного расследования, обладая такой возможностью.

Реализация норм регионального Соглашения о сотрудничестве министерств внутренних дел (полиции) государств – участников СНГ в

борьбе с торговлей людьми 2010 г. (17 сентября 2010 г., г. Санкт-Петербург) осуществляется через центральные подразделения, назначенные Сторонами ответственными за организацию его выполнения.

Министерства осуществляют сотрудничество в различных формах, к которым относятся обмен оперативно-розыскной, справочной, статистической, криминалистической и иной информацией, в частности, относительно готовящихся или совершенных преступлений на территории одного или нескольких государств Сторон; конкретных фактов и событий, физических и юридических лиц, причастных или подозреваемых в торговле людьми; форм и методов осуществления торговли людьми, в том числе легализации доходов, полученных в результате совершения этих деяний; исполнение запросов о проведении оперативно-розыскных мероприятий; планирование и проведение скоординированных мероприятий по предупреждению, выявлению, пресечению и раскрытию преступлений; разработка и осуществление согласованных мер предупреждения и пресечения использования сети Интернет в целях торговли людьми; розыск лиц, подозреваемых в торговле людьми, а также без вести пропавших лиц, в отношении которых есть основания предполагать, что они стали жертвами торговли людьми.

Межведомственное сотрудничество предполагает обмен опытом работы путем проведения рабочих встреч, консультаций, совещаний, конференций и семинаров; содействие на договорной основе в подготовке и повышении квалификации кадров, организации стажировок сотрудников в специализированных подразделениях по борьбе с торговлей людьми.

В рамках информационного сотрудничества происходит обмен нормативными правовыми актами, научными публикациями и учебно-методическими рекомендациями; проведение совместных научных исследований по проблемам борьбы с торговлей людьми и др.

Согласно тексту Соглашения о сотрудничестве между МВД Республики Беларусь и МВД Российской Федерации (30 сентября 1997 г., г.

Москва) сотрудничество выражается в предупреждении, выявлении, пресечении и раскрытии преступлений и прежде всего против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности, собственности; террористических актов; коррупции и организованной преступности и др.

Стороны осуществляют сотрудничество в определенных формах. Сюда относятся: обмен информацией о готовящихся или совершенных преступлениях и причастных к ним лицах; исполнение запросов о проведении оперативно-розыскных мероприятий; обмен информацией о новых видах наркотических средств и психотропных веществ; обмен опытом работы, в том числе проведение стажировок, консультаций, семинаров и учебных курсов; обмен законодательными и иными нормативными правовыми актами; проведение совместных научных исследований; обмен на взаимовыгодной основе научно-технической литературой и информацией по вопросам деятельности Сторон.

Международные агентства технической помощи и развития играют важную роль в оказании методической помощи государствам, так как агентства аккумулируют международный опыт и технологии, что помогает разработке подходов, механизма и методик по обеспечению защиты прав и свобод человека, которые попираются торговлей людьми. Например, в Российской Федерации основное место занимает Программа добровольного возвращения и реинтеграции Международной организации по миграции (МОМ), которая также занимается предотвращением повторной торговли людьми; Агентство международного развития США (АМР США), которое за 2000-2004 гг. являлась одним из самых крупных доноров и финансировало программы против торговли людьми как минимум 20-ти российских организаций; гендерная программа ПРООН, проекты Международной Организации Труда (МОТ), проекты Управления ООН по наркотикам и преступности (УНП ООН) и программы ОБСЕ. Все эти программы направлены на противодействие торговле людьми.



Правоохранительные органы в большей степени заинтересованы в осуществлении деятельности в рамках первой составляющей. Однако практика показывает, что многие виды помощи, в сравнении с государственными структурами, эффективнее осуществляются неправительственными организациями (далее – НПО). Из этого следует, что правоохранительным органам должно быть вменено в обязанность взаимодействие с НПО. В большинстве стран не институционализировано сотрудничество с международными неправительственными организациями, и следователи, начальники сотрудничают на основе добровольности, такой метод не дает ожидаемых результатов. Однако возложение обязанности на правоохранительные органы по сотрудничеству с НПО способствует более эффективному и тщательному расследованию торговли людьми.

Противодействие торговле людьми в мире базируется на Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности (далее — Конвенция ООН)<sup>37</sup> и Протоколе о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющем Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности, которые являются фундаментом построения национального законодательства по данной проблеме.

Большое влияние на анализируемый сектор теневой экономики оказала пандемия. Государства признали необходимость срочных мер, чтобы не произошло наложение одной проблемы на другую. Бюро Специального представителя (далее – БСП) выразило готовность в поддержке стран-участниц ОБСЕ в условиях пандемийного кризиса, путем предоставления технической помощи в разработке и реализации планов действий по борьбе с торговлей людьми и иных законодательных или практических мер.

---

<sup>37</sup>Конвенция Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности [Электронный ресурс]: принята в г. Нью-Йорке 15.11.2000 Резолюцией 55/25 на 62-ом пленарном заседании 55-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН) (с изм. от 15.11.2000) // КонсультантПлюс. – Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_121543/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_121543/)

В числе рекомендаций по предотвращению торговли людьми были сформулированы следующие: обеспечение социальной и экономической поддержки, в том числе выплата пособий всем нуждающимся независимо от их предыдущей занятости. Такие меры призваны не допустить попадания миллионов граждан за черту бедности, которые могут стать легкой «добычей» для преступников. Еще одной уязвимой группой являются мигранты, для защиты которых предлагается продлить временные виды на жительство и лицам, ищущим убежище, независимо от их правового статуса. Таким образом, они смогут получить доступ к медицинской помощи и другим услугам социальной защиты, а также поможет государственным структурам и социальным службам оперативно отслеживать и предотвращать возможные преступления

В равной мере необходимо немедленно предоставить жертвам торговли людьми доступ к безопасному размещению, медицинской и психологической помощи, защитить от повторной виктимизации. При таких обстоятельствах будут соблюдены предписания Палермского Протокола, также это позволит предотвратить распространение COVID-19. Продлить не менее чем на 6 месяцев доступ жертв к социальным, медицинским услугам, включая разрешения на работу, тем самым обеспечивая реинтеграцию пострадавших. Предоставить в удаленном формате услуги, не требующие обязательного присутствия, такие как консультации психологов, правовая помощь, а также возможности получения образования или повышения квалификации. Такие меры сохранят непрерывность поддержки пострадавших и предотвратят их ревиктимизацию. Также необходимо усилить работу горячих линий для сообщений о случаях торговли людьми, домашнего насилия и жестокого обращения с детьми (включая насилие над детьми онлайн) и максимально широко распространять информацию о работе таких линий.

В дополнение государства обязаны обеспечить высокую степень готовности правоохранительных органов и других служб «первой помощи» к выявлению и расследованию случаев торговли людьми. В свою очередь, не

должна быть прервана работа органов правосудия в расследовании и уголовном преследовании торговцев людьми даже в период самоизоляции. Судебные заседания могут проводиться в режиме видео- или телеконференций для оперативности работы правосудия и не допущения повторной травматизации жертв. Государствам рекомендовано отслеживать финансовые потоки, которые могут послужить доказательством совершения преступления. Видится обязательным проведение систематических инспекций особенно в сфере услуг, сельского хозяйства, то есть тех секторах, в которых обычно занято наибольшее количество жертв.

В условиях пандемии набирает обороты эксплуатация людей в киберпространстве. Государствам необходимо сотрудничать с компаниями, специализирующимися на информационных технологиях, что позволит отслеживать подозрительную активность в Интернете. Данные меры могут быть эффективными в предотвращении торговли с использованием сети Интернет. Для эффективного расследования преступлений, особенно онлайн эксплуатации в отношении детей, правоохранительным органам необходимо создать единые базы данных со странами происхождения и назначения.

Координирующую роль во взаимодействии между правоохранительными органами разных стран в вопросах противодействия торговле людьми играют связи полицейских и Международная организация уголовной полиции (Интерпол).

Для координации борьбы государств с общеуголовными преступлениями еще в 1923 году была создана Международная комиссия уголовной полиции (далее – Интерпол). К 1938 году комиссия прекратила свое существование и возродилась после войны, а в 1956 году был принят Устав Интерпола, международной организации уголовной полиции. СССР вступил в Интерпол в 1990 году.

Противодействию торговли людьми, включая расследование преступлений, связанных с торговлей и сексуальной эксплуатацией женщин и детей была посвящена 6-я встреча рабочей группы Интерпола в 2005г.

Итогом встречи стало внесение изменений в методику расследования преступлений, сделан акцент на расследовании преступлений, связанных с контрабандой человеческих органов и принудительным трудом. Итогом стало принятие резолюции, и предложено создание «книги-справочника», где содержится контактная информация об организациях, ведущих борьбу с торговлей людьми по всему миру. В последующем Интерпол создал базы данных по утерянным и похищенным загранпаспортам, базы способствуют эффективному противодействию торговлей людьми.

По данным ООН в 60% случаев торговцы используют украденные паспорта для изменения личности жертв. В базах содержатся сведения о 1,7 млн загранпаспортов из 60 стран, такая информация позволяет выявить группы лидирующих государств, в числе которых страны Азии и Африки (Замбия, Габон, Чад и др.). Для азиатского региона Генеральным Секретариатом Интерпола был разработан проект «Мост», аккумулирующий информацию по контрабанде людей. Правоохранительные органы ряда стран, подразделения Интерпола, осуществляя на национальном уровне оперативно-служебную деятельность, вырабатывают наиболее эффективные решения, обмениваются информацией и опытом по методам пресечения незаконной миграции, являющейся катализатором торговли людьми, что оказывает положительный эффект на противодействие торговлей людьми.

В 2004 г. Комиссия ООН по правам человека назначила Специального докладчика, обязанностью которого стало рассмотрение правозащитных аспектов жертв торговли людьми, особенно женщин и детей. Специальный докладчик обязан ежегодно предоставлять отчет, содержащий рекомендации о мерах, необходимых для обеспечения и защиты прав лиц, ставших жертвами торговли людьми. В свою очередь, государства обязаны каждые четыре года предоставлять доклад о законодательных, судебных, административных мерах, принятых в соответствии со ст. 6 Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.

В 2018 г. Конференцией стран-участниц Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности утвержден Механизм обзора хода осуществления Конвенции и протоколов к ней. Механизм обзора в первую очередь нацелен на обмен опытом и передовой практикой, также он способствует выявлению пробелов и проблем в осуществлении Конвенции и укажет на потребность некоторых стран в технической поддержке. В осуществлении поставленным целям поможет Секретариат, который на основе докладов стран-участников выявит общие тенденции развития законодательства или укажет на проблемные вопросы.

Группы экспертов Совета Европы по борьбе с торговлей людьми (ГРЕТА) является независимым механизмом мониторинга исполнения Конвенции Совета Европы о противодействии торговле людьми<sup>38</sup>. В новом докладе (ГРЕТА) содержится настоятельный призыв к Дании совершенствовать процедуры выявления и защиты жертв торговли людьми, а также следить за тем, чтобы преступления, связанные с торговлей людьми, расследовались, а виновные привлекались к ответственности и, чтобы к ним применялись эффективные, соразмерные и сдерживающие санкции. В третьем докладе о применении Данией Конвенции о противодействии торговле людьми основное внимание уделяется доступу жертв торговли людьми к правосудию и эффективным средствам правовой защиты. В нем дается оценка изменениям, произошедшим с момента опубликования второго оценочного доклада ГРЕТА в 2016 году.

ГРЕТА признает, что в ряде областей Дания достигла прогресса. Был учрежден национальный координационный механизм, состоящий из пяти региональных отделений, созданы вебсайт и «горячая линия» для пострадавших с информацией на семи языках. Генеральный прокурор Дании

---

<sup>38</sup>Конвенция Совета Европы о противодействии торговле людьми от 16 мая 2005 г. [Электронный ресурс] : Council of Europe. – Режим доступа: <https://rm.coe.int/16805a937a>

опубликовал подробные инструкции и руководство по работе с жертвами торговли людьми.

Вместе с тем, согласно докладу, Дания должна более эффективно защищать жертв и свидетелей торговли людьми от возможной мести или запугивания во время судебных разбирательств, а также по возвращении на родину. ГРЕТА особо отмечает, что вместо информирования пострадавших о времени подготовки к их выдворению из страны, им необходимо предоставлять время для реабилитации. «Жертве торговли людьми практически невозможно получить вид на жительство в Дании», – констатируют авторы доклада. ГРЕТА настоятельно призывает Данию рассмотреть вопрос о предоставлении вида на жительство жертвам торговли людьми с целью обеспечения того, чтобы ориентированный на интересы жертв подход, который лежит в основе Европейской конвенции о противодействии торговле людьми, применялся в полном объеме.

Дания в первую очередь является страной назначения жертв торговли людьми. Общее число жертв торговли людьми за период 2016-2019 годов составило 380 человек, в том числе 28 детей. Наиболее распространенной формой эксплуатации остается сексуальная эксплуатация, за ней следуют трудовая и принуждение к участию в преступной деятельности. Подавляющее большинство жертв составляли женщины, кроме 2018 года, когда среди форм эксплуатации преобладала трудовая. Более половины всех жертв за рассматриваемый период прибыли из Нигерии. Несмотря на данные, число обвинительных приговоров по делам о торговле людьми в Дании по-прежнему невелико, особенно по делам о торговле людьми в целях трудовой эксплуатации.

ГРЕТА призывает власти Дании выделить необходимые людские и финансовые ресурсы для обеспечения того, чтобы случаи торговли людьми активно расследовались, чтобы правонарушители преследовались в судебном порядке и, чтобы к этим лицам применялись эффективные, соразмерные и сдерживающие санкции.

Организации, разрабатывая направления сотрудничества, оказывают большое влияние на предупреждение незаконной торговли людьми. Благодаря базам, созданным Интерполом, появилась возможность быстрее реагировать на преступления в данной сфере. Мониторинг национального законодательства, осуществляемый ГРЕТА, позволяет концентрированно воздействовать на проблемы конкретных государств. Как видим, благодаря сотрудничеству государств с организациями и последними между собой, повышается эффективность механизма противодействия торговли людьми.

Положительным примером нам представляется опыт Польши. В рамках реализации мер по борьбе с торговлей людьми правительство этой страны разработало специализированные национальные целевые программы.

Правительство Польши выступило с инициативой по созданию уникальных органов по борьбе с торговлей людьми – воеводских групп, в которые включены представители органов власти и структур гражданского общества. Создание организационной структуры, приоритетным направлением деятельности которой является борьба с торговлей людьми, получило высокую оценку экспертного сообщества Совета Европы. Правительство Польши приступило к реализации пилотного проекта по созданию организационных центров по борьбе с торговлей людьми в отделениях полиции и Пограничной стражи.<sup>39</sup> Несмотря на предпринятые меры, в Польше еще не принято законодательство, направленное на предотвращение торговли людьми и защиту жертв. К числу «слабых мест» реализации мер по противодействию торговле людьми можно отнести отсутствие на ее территории единого государственного органа, координирующего усилия по противодействию торговле людьми. Работы по созданию подобного органа в стране ведутся. Министерство внутренних дел и администрации Польши является главным органом, занимающимся предупреждением торговли людьми. В 2004 г. в структуре министерства

---

<sup>39</sup>Шмигирилова Д.Д. Генезис уголовной ответственность за торговлю людьми в Европе // Science Time. - 2017. - . №3(39).- С.492.

создана специализированная Группа, деятельность которой направлена на борьбу с торговлей людьми и предотвращению данного явления.

Наряду с государственными органами в стране деятельность по предупреждению торговли людьми и противодействию ей, осуществляют и неправительственные организации. Помимо реализации мер, направленных на противодействие данному преступному явлению, организации подобного рода оказывают помощь жертвам преступных посягательств.

Для оказания поддержки жертвам торговли людьми в виде предоставления бесплатной помощи на национальном уровне в Польше создан Национальный интервенционно-консультативный центр. Примечательно, что каждый имевший место быть случай торговли людьми рассматривается и анализируется Центром. Разработанная и реализуемая Центром Программа поддержки и защиты жертв и свидетелей торговли людьми играет важную роль в его деятельности. Целью программы является ресоциализация жертв преступлений и оказание содействия им в защите нарушенных прав. Иностранцы граждане наделены правом обращения в данную организацию.

Группа экспертов Совета Европы положительно оценила опыт Польши в сфере противодействия торговле людьми.

Несмотря на формирование эффективных практик в сфере противодействия торговле людьми, правительства ряда стран недооценивают масштабы распространения данного преступного деяния и тяжесть приносимого им ущерба либо полностью отрицают наличие на территории отдельных государств торговли людьми. Сложившиеся в обществе к настоящему моменту преимущественно негативное отношение к жертвам эксплуатации становится причиной нежелания, а подчас и страха потерпевших обращаться в правоохранительные органы. Прямым следствием искаженного общественного восприятия данного явления становится отсутствие механизма защиты жертв торговли людьми в законодательстве, а как следствие неопределенность средств правовой защиты.



Большой вклад в развитие механизма защиты вносят общественные организации, предоставляющие бесплатную помощь жертвам. Международные корпорации все больше обращают внимание на трудовое законодательство, запрещающее эксплуатацию детского труда, являющегося одной из причин торговли людьми.

Сотрудничество государств осуществляется непосредственно между ними или в рамках международных и региональных межправительственных организациях, участия в международных мероприятиях. Приведенные выше примеры подтверждают эффективность деятельности межправительственных организаций по противодействию торговле людьми. Проводя комплексный анализ докладов стран, организации указывают на пробелы и проблемы в законодательном регулировании и рекомендуют меры, способствующие предупреждению торговли людьми.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Торговля людьми – преступление, посягающее на личную свободу человека, лишаящее его возможности самостоятельно определять место жительства, род деятельности, а зачастую и свою судьбу. Жертва торговли людьми – товар, порабощенный и униженный.

Торговля людьми – транснациональное преступление, которое принимает разные формы. Самыми распространенными формами выступают: проституция – как самый прибыльный бизнес, далее следует использование рабского труда. Если в сексуальное рабство вовлекаются преимущественно женщины и девочки, то для рабского труда преобладающей категорией являются мужчины. Еще одной формой выступает использование детского труда, как правило, на полях, плантациях, рыбном промысле. Современные формы рабства включают в себя вербовку детей для участия в вооруженных конфликтах. Самым сложно отслеживаемой формой является продажа органов и тканей человека. Иногда в преступных схемах могут быть задействованы даже государства. В некоторых странах можно говорить о распространении практики эксплуатации человека государством. Преобладание одной формы рабства над другой над другой различается от государства к государству, наличие или отсутствие каких-либо форм зависит от мировых политических, экономических или социальных кризисов.

Торговля людьми осуществляется в разных целях, основными являются: эксплуатация проституции других лиц или других форм сексуальной эксплуатации, принудительного труда, рабства или обычаев, сходных с рабством, извлечения органов.

Государствам самостоятельно трудно бороться с торговлей людьми, что обуславливает межгосударственное сотрудничество стран в решении этой проблемы. Формируется система межгосударственного сотрудничества по всем вопросам, касающимся предупреждения, пресечения торговли людьми, а также устранения ее отрицательных последствий.

Попытки противодействовать торговле людьми были предприняты еще в начале XX в. Государства приняли ряд международных договоров, провозгласивших своей целью борьбу с этим общественно опасным явлением.

В международных документах, как на международном, так и на региональном уровнях выработка универсального понятия торговля людьми не завершилась. Продолжается дискуссия. Торговля людьми отличается от рабства и работорговли, так как выступает своеобразной формой сделки купли-продажи человека. Отсутствие универсального понятия усложняет деятельность государств по пресечению указанного преступного проявления. Более того, отсутствие четко выработанного понятия усложняет определение статуса лица, ставшего жертвой этого преступления.

Для борьбы с торговлей людьми следует криминализировать данный вид правонарушения, установив меры уголовно-правового характера к лицам, причастным к торговле людьми.

Основным источником выступает Палермский протокол 2000 г., участницей которого является и Россия. Имплементация понятия «торговля людьми» произошла с некоторыми изменениями, в частности объективная сторона дополнена гражданско-правовой категорией «купля-продажа», опущены «средства» как обязательный признак. К сожалению, Россия не выполнила в полном объеме взятые на себя обязательства, так как не принято специальное законодательство, защищающего жертв и содержащего положения о сотрудничестве государств.

Исходя из вышеизложенного автор пришел к выводу, что борьба с торговлей людьми невозможна без сотрудничества государств как на региональном, так и международном уровнях. Создание специализированных органов, неправительственных организаций способствует упрочению сотрудничества между государствами, создает основу для их правотворческой и правоприменительной деятельности. Иными словами, институциональные механизмы противодействию торговле людьми

выступают гарантом исполнения государствами своих позитивных обязательств по созданию специализированного законодательства и криминализации деяния.

Вместе с тем, эффективность межгосударственного сотрудничества на глобальном уровне несколько ниже, поскольку она обеспечивается международными правовыми актами, носящими декларативный характер, которые не устанавливают уголовной либо иной ответственности за торговлю людьми. Более того, эти документы не охватывают всех аспектов правового регулирования. Акты международного характера на региональном уровне в большей степени носят прикладной характер. Соответственно, уровень взаимодействия между странами в рамках региона выше, государства могут совместно вырабатывать и унифицировать уголовное законодательство.

В целом, специфика регионального подхода к решению проблем незаконной торговли людьми состоит в стремлении максимально привлечь страны, где присутствует эта проблема к решению вопросов защиты граждан от этого противоправного деяния, в том числе и международным взаимодействием в борьбе с преступностью по торговле людьми. В этом аспекте взаимодействие представляет собой согласованную деятельность двух и более государств, с целью быстрого и полного раскрытия и расследования данного вида транснациональной преступности.

Большую роль играет деятельность ООН, которая осуществляет координацию государств в противодействии этому преступному проявлению. Вместе с ней активную роль в этом играет и Совет Безопасности ООН, который противодействует незаконной миграции, трансплантации органов и тканей человека, проституции и нелегальной работе за рубежом.

Государства должны оказывать меры социальной поддержки жертвам торговли людьми, просвещать население об опасности торговли людьми, создать единую организационно-правовую и информационную базу противодействия торговле людьми, в которой будет содержаться общая

информация для всех государств о лицах, причастных к торговле людьми и жертвах этого преступления.

Несмотря на разработанность международных актов, национальное законодательство большинства стран мира не отвечает мировым стандартам. Отчасти данное обстоятельство вызвано кризисами в странах, а иногда нежеланием законодателя обращать внимание на глобальную проблему или вообще отрицание ее существования.

Проблемой противодействия торговле людьми занимаются не только компетентные государственные и международные органы, но и мировое научное сообщество. В рамках выполнения выпускной квалификационной работы нами были определены меры, направленные на борьбу с торговлей людьми. Во-первых, странам необходимо установить юрисдикцию в отношении расследования всех форм торговли людьми. Во-вторых, на международном, региональном, двустороннем уровне должны быть предусмотрены основания для выдачи лиц, причастных к анализируемому преступлению. В-третьих, государства должны оказывать друг другу правовую помощь, которая обеспечит принятие эффективных мер в расследовании преступления. В-четвертых, важно усилить меры пограничного контроля, которые позволят отслеживать передвижения людей на территории страны и за ее пределами. Также в целях повышения эффективности правоприменительных мер, необходимо обеспечить сотрудничество правоохранительных органов разных государств между собой, а также органов с межправительственными организациями.

Таким образом, вышеперечисленные меры будут способствовать развитию и укреплению международного сотрудничества в противодействии незаконной торговле людьми, которое в свою очередь, создаст необходимую базу по совершенствованию национального законодательства в этой сфере.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

### Нормативные законодательные акты

1. Уголовный кодекс Российской Федерации: федер. закон от 13.06.1996 № 63-ФЗ // СЗ РФ. – 1996. - № 25. – Ст. 2954.
2. Указ Президента РФ от 31 дек. 2015 г. № 683 «О Стратегии национальной безопасности РФ» // Собрание законодательства РФ.- 2016. -№ 1, ч. II.

### Международные правовые акты

1. Всеобщая декларация прав человека [Электронный ресурс] :(принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948). – Режим доступа: [http://consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_120805/](http://consultant.ru/document/cons_doc_LAW_120805/)
2. Конвенция о защите прав человека и основных свобод [Электронный ресурс] :(заключена в г. Рим 04.11.1950) с изм. от 13.05.2004. – Режим доступа: [http://www.echr/coe.int/Document/Convention\\_RUS.pdf](http://www.echr/coe.int/Document/Convention_RUS.pdf)
3. Конвенция о борьбе с торговлей людьми и эксплуатацией проституции третьими лицами [Электронный ресурс]: принята резолюцией 317 (IV) Генеральной Ассамблеи ООН от 2 декабря 1949 года. – Режим доступа: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/trafficking\\_suppression.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/trafficking_suppression.shtml).
4. Конвенция относительно рабства [Электронный ресурс] : подписана в Женеве 25 сентября 1926 года. – Режим доступа: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/convention\\_slavery.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/convention_slavery.shtml)
5. Конвенция против транснациональной организованной преступности от 25 сентября 1926 года [Электронный ресурс] : (принята в г. Нью-Йорке 15.11.2000 Резолюцией 55/25 на 62-ом пленарном заседании 55-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН) (с изм. от 15.11.2000)/ Доступ из справ.-

- правовой системы «Консультант-Плюс». – Режим доступа: [http:// https://www.consultant.ru](http://https://www.consultant.ru)
6. Конвенция руководителей трех союзных держав – СССР, США и Великобритании в Тегеране [Электронный ресурс] : (г. Тегеран, 28.11.1943-01.12.1943). – Режим доступа: [http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/War\\_Conf/tehran.htm](http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/War_Conf/tehran.htm)
  7. Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми и наказании за нее, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности [Электронный ресурс]: (принят в г. Нью-Йорке 15.11.2000 Резолюцией 55/25 на 62-ом пленарном заседании 55-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН). – Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_121653/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_121653/)
  8. Устав Международного Военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси [Электронный ресурс] : (принят в г. Лондон 08.08.1945). – Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/901737883>
  9. Дополнительная конвенция Организации Объединенных Наций об упразднении рабства, работорговли и институтов и обычаев, сходных с рабством [Электронный ресурс] :закл. в г. Женеве 7 сент. 1956 г. – Режим доступа:[https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/supplement\\_convention\\_slavery.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/supplement_convention_slavery.shtml)
  10. Конвенция Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности [Электронный ресурс]: закл. в г. Нью-Йорке 15 нояб. 2000 г. – Режим доступа: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/orgcrime.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/orgcrime.shtml)
  11. Конвенция Совета Европы о противодействии торговле людьми [Электронный ресурс]: Варшава, 16 мая 2005 г. // Council of Europe. – Режим доступа: <https://rm.coe.int/16805a937a>

12. Об оказании помощи жертвам торговли людьми [Электронный ресурс]: модельный закон: от 3 апреля 2008 г.– Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/902124615>
13. О защите жертв торговли людьми [Электронный ресурс] : проект федерального закона от 30 окт. 2003 г. // Женщина и общество : информационный портал. – Режим доступа: <http://www.owl.ru/win/docum/rf/traffic-law.htm>
14. О противодействии торговле людьми [Электронный ресурс] : модельный закон: от 3 апр. 2008 г. // Консорциум кодекс: электронный фонд правовой и нормативно-технической документации. – Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/docu-ment/902124613>
15. Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности [Электронный ресурс] : принят резолюцией 55/25 Генеральной Ассамблеи от 15 нояб. 2000 г. // ООН : официальный сайт. – Режим доступа: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/protocol1.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/protocol1.shtml)
16. Соглашение о сотрудничестве государств - участников СНГ в борьбе с торговлей людьми, органами и тканями человека [Электронный ресурс] : Москва, 25 нояб. 2005 г. // Законодательство стран СНГ: база данных. – Режим доступа: [http://base.spin-form.ru/show\\_doc.fwx?rgn=14410](http://base.spin-form.ru/show_doc.fwx?rgn=14410)
17. Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии [Электронный ресурс]: принят резолюцией 54/263 Генеральной Ассамблеи ООН в г. Нью-Йорке 25.05.2000 г. – Режим доступа: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/rightschild\\_protocol2.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/rightschild_protocol2.shtml)



## Судебная практика

1. Allain J.R v Tang: Clarifying the Definition of Slavery in International Law // Melbourne Journal of International Law // Электронный ресурс : Melbourne Journal of International Law. – Режим доступа: <http://classic.austlii.edu.au/au/journals/MelbJIL/2009/12.html>
2. Ранцев против Кипра и России (Rantsev v. Cyprus and Russia): Постановление Европейского Суда по правам человека от 07 января 2010 года (жалоба N 25965/04) // Электронный ресурс : Европейский Суд по правам человека. – Режим доступа: <https://europeancourt.ru/resheniya-evropejskogo-suda-na-russkom-yazyke/rancev-protiv-kipra-i-rossii-postanovlenie-evropejskogo-suda/>
3. Case The Prosecutor v. Bosco Ntaganda // Электронный ресурс : International Criminal Court. – Режим доступа: <https://web.archive.org/web/>
4. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 24 декабря 2019 г. № 58 г. Москва «О судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении свободы и торговле людьми [Электронный ресурс]: Российская газета. – Режим доступа: <https://rg.ru/2019/12/31/pohisheniya-dok.html>

## Учебная и научная литература

1. Волочкова М.Е. Функционирование мусульманской правовой системы в современном мире на примере ОАЭ и Марокко // Государственная служба и кадры.- 2018. - №3. – С.28-31.
2. Грицаев С.И. Торговля людьми: механизм совершения преступления // Государство и право. - 2019. -№2 (26). -С.68-71.
3. Гришицев А.С. Проблемы в практике применения уголовной ответственности за торговлю людьми в РФ // Устойчивое развитие науки и образования. -2017. - №2. – С.125-128.

4. Дроздова Е.А. Торговля людьми - актуальные проблемы: международный опыт // Социально-политические науки. -2019. - №6. – С.56-59.
5. Клишков В.Б. Механизм противодействия торговле людьми в РФ на современном этапе развития общества // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. -2017. - №3 (75). -С.25-28.
6. Кубов Р.Х. Торговля людьми как вид транснациональной преступности // Российский следователь. -2008. -№ 1. –С.21-23.
7. Мизулина Е.Б. Торговля людьми и рабство в России: международно-правовой аспект.- М.: Юристъ, 2006.- 770 с.
8. Наумов А.В. Международное уголовное право. -М.: Юрайт, 2017. -390 с.
9. Пашкова Е.П. Рабство и работоторговля людьми в современном международном уголовном праве // Юридические науки. 2019. - №3. – С.45-49.
10. Рункин Р.В. Коллизии национального и международного права: проблемы современности // Актуальные проблемы развития конституционализма.-2018. - №4. - С.252-255.
11. Старков О.В. Модель причин и условий транснациональной преступности // Новые криминальные реалии и реагирование на них. -М.: Норма, 2016. - 290 с.
12. Сулумов Р.И. Некоторые особенности международного сотрудничества в борьбе с преступлениями международного характера // Современные тенденции развития науки и технологий.- 2017. -№3. –С.37-41.
13. Хабриева Т.Я. Национальное и международно-правовое регулирование противодействия торговле людьми и рабству.- М.: ИНФРА-М. 2019. -350 с.
14. Шелков Д.Р. Особенности уголовно-правовой квалификации торговли людьми // Наука. Общество. Государство.-2018. - №2 (22). -С.8-11.
15. Шмигирилова Д.Д. Генезис уголовной ответственность за торговлю людьми в Евроне // ScienceTime. -2017. - . №3(39).- С.492-495.

- 16.Алихаджиева И.С. Недостатки законодательной регламентации уголовно-правовой борьбы с торговлей людьми // Уголовное право.- 2006.- № 5. -С. 4-7.
- 17.Гетман И.Б. Уголовная ответственность за торговлю людьми.- Тюмень, 2010. -25 с.
- 18.Гишинский Я.И., Овчинникова Г.В. Торговля людьми: криминологический и уголовно-правовой анализ: учебное пособие.- СПб.: Питер, 2008. – 48 с.
- 19.Горбунов А.Н., Стукалов В.В. Проблемы борьбы с торговлей людьми и организацией проституцией // Вестник Краснодарского университета МВД России. -2012. -№ 4 (18). -С. 59-62.
- 20.Даурова Т.Г. Государство на защите конституционного права на свободу // Конституционные чтения: межвузовский сборник научных трудов. - Саратов, 2005. Вып. 6.- С. 88-94.
- 21.Емельянович О. В. Соотносимость понятий рабства, работоторговли и торговли людьми в международном праве / О. В. Емельянович // Беларусь в современном мире: материалы IX Междунар. науч. конф., Минск, 29 окт. 2010 г. / Белорус. гос. ун-т. — Минск, 2010. — С. 77.
- 22.Жинкин А.А. Торговля людьми и использование рабского труда: Проблемы квалификации и соотношение со смежными составами преступлений.-Краснодар, 2006. -25 с.
- 23.Иногамова-Хегай Л.В. Торговля людьми в российском и международном уголовном праве // Уголовно-правовые, пенитенциарные принципы и их реализация: правотворческий, правоприменительный уровни : материалы всероссийской научно-практической конференции / Под ред. Б.Т. Разгильдиева. В 2 ч.- Саратов, 2005. -С. 46-48.
- 24.Ищенко Г.К. К вопросу об уголовной ответственности за торговлю людьми и использование рабского труда // Юристъ-правоведь.- 2008. - № 6 (31). -С. 43-45.

- 25.Кобец П.Н. Правовое регулирование сотрудничества правоохранительных органов государств - участников СНГ в борьбе с торговлей людьми // Инновационная наука. -2017. Т. 2.-№ 3. -С. 122-123.
- 26.О состоянии борьбы с торговлей людьми в РФ: доклад / под ред. Е.Б. Мизулиной. -М.: Норма, 2006. – 35 с.

### Электронные ресурсы

1. Всемирный день борьбы с торговлей людьми [Электронный ресурс] : Информационный центр ООН в Москве. – Режим доступа: <http://www.unic.ru/press/vsemirnyi-den-borty-storgovlei-lyudmi>
2. Global migration trends [Электронный ресурс] : UN Migration. – Режим доступа: <http://www.iom.int>.
3. Статистика миграции: откуда и куда переселяются люди [Электронный ресурс] : the World only. – Режим доступа: <https://theworldonly.org/statistika-migratsii/>
4. Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.cdep.ru>
5. Торговля людьми процветает во всех без исключения странах и регионах [Электронный ресурс] : Новости ООН. – Режим доступа: <https://news.un.org/ru/story/2019/01/1348092>
6. Об утверждении стандарта оказания специальных социальных услуг жертвам торговли людьми [Электронный ресурс]: стандарт от 24 февр. 2016 г. // Государственные услуги и информация онлайн. – Режим доступа: <http://egov.kz/cms/ru/law/list/V1600013543>
7. Усиление мер по противодействию торговли людьми в Санкт-Петербурге и Ленинградской области [Электронный ресурс] : рекомендации // Санкт-Петербургский центр международного сотрудничества Красного Креста. 2017. – Режим доступа: <http://www.spbredcross.org/images/recomendacii.pdf>

8. Understanding Human Trafficking [Электронный ресурс] : U.S. DEPARTMENT of STATE. – Режим доступа: <https://www.state.gov/what-is-trafficking-in-persons/>
9. Human Trafficking 'Takes Many Forms, Knows No Borders', Secretary-General Says in Message for World Day [Электронный ресурс] : UN SG Message for the World Day // United Nations. 2018. July 24. URL: <https://www.un.org/press/en/2018/sgsm19146.doc.htm>
10. Доклад Государственного Департамента США о торговле людьми. Россия, 2018г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.usembassy.gov/ru/our-relationship-ru/official-reports-ru/tip-2018-ru>
11. Предотвращение и противодействие распространению рабства и торговли людьми в РФ [Электронный ресурс]: Итоговый доклад по исследовательской части проекта Европейского союза, реализуемого Бюро Международной организации по миграции (МОМ) в РФ «Предотвращение торговли людьми в РФ» // Российский Красный Крест. 2018. – Режим доступа: <http://www.spbredcross.org/images/docs/Prevention-and-Counteraction-to-the-Spread-of-Slavery.pdf>
12. Prevalence withing Asia and the Pacific [Электронный ресурс]: Global Slavery Index. – Режим доступа: <https://www.globalslaveryindex.org/2018/findings/regional-analysis/asia-and-the-pacific/>

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение  
высшего образования  
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт  
институт

Международного права  
кафедра

УТВЕРЖДАЮ  
Заведующий кафедрой

  
подпись

Т.Ю. Сидорова  
инициалы, фамилия


«25» 06 2021г

**БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА**

40.03.01. Юриспруденция, 40.03.01.01 Международное и иностранное право  
код – наименование направления

Международное сотрудничество в предупреждении незаконной торговли людьми  
тема работы


Руководитель

  
18.06.21  
подпись, дата

к.ю.н., доцент кафедры  
должность, ученая степень

В.В. Терешкова  
инициалы, фамилия

Выпускник

  
18.06.21  
подпись, дата

У.Ю. Янина  
инициалы, фамилия

Красноярск 2021